

# ЦЕРКОВЬ ХРИСТОВА В ВЕКАХ

История церкви Христовой – это вдохновенная история, записанная в Библии. Это не история какого-нибудь там церковного здания, так как не земные камни устроют церковь. История церкви – это история душ. Эти то души и являются живыми камнями, из которых строится церковь (1 Пет. 2:5). Библейская история Господней церкви говорит об искупленных душах, а не о конфессиях. История церкви, изложенная в Библии, начинается задолго до того, как возникла какая-либо конфессия.

История церкви Христовой божественна. Это не человеческий взгляд на события, это взгляд Христа. Историю божественного устройства диктовал Святой Дух. Это история Божьего дома, Божьей семьи, тела Христова, царства Христова, церкви Христовой.

## ПОЛНАЯ БИБЛЕЙСКАЯ ИСТОРИЯ

Сама Библия излагает полную историю церкви, созданной Иисусом. Церковь упоминается в Писании еще тогда, когда она была лишь в проекте, когда она была только в сердце Христа, а в действительности еще не существовала. Иисус говорил: "...Я создам Церковь Мою" (Мат. 16:18a). Библейская история церкви говорит, что она не была создана во время земного служения Христа. Но Он сказал: "Я создам Церковь Мою", – и Он-таки создал ее. Сообщив о периоде планирования, Библия затем продолжает историю церкви, повествуя о дне ее основания, дне Пятидесятницы после воскресения Иисуса. Этот вдохновенный рассказ о создании Господней церкви мы находим в Деян. 2. Назвав день Пятидесятницы днем начала церкви, Библия рассказывает и о гонениях, которые ей пришлось пережить, и об удивительном ее росте.

Вся библейская история церкви была написана в первом веке. Последние страницы вдохновенной истории церкви были написаны еще до того, как ей исполнилось сто лет. Однако благодаря вдохновенной силе пророчества *в первом столетии была написана история церкви всех веков*. Прежде, чем события свершились и стали достоянием истории, Святой Дух сказал, что история церкви будет историей отступничества (2 Фес. 2:3). Церковь не пойдет победоносным маршем через столетия, наращивая свою силу и авторитет. Изначальная церковь испытает сильное давление со стороны лжеучителей, и истинный путь будет извращен. Но те же самые вдохновенные пророчества, которые предрекли трудности, ожидавшие церковь, предсказывали также, что церковь *не умрет*, и это тоже было частью вдохновенной истории. Иисус сказал: "И врата ада не одолеют ее" (Мат. 16:18б). И пусть многие оставят церковь из-за извращения богослужения и учения, пусть время от времени она будет окутываться мраком, церковь не умрет. Церковь будет жить. Несмотря на противодействие и внешние неудачи, истинная церковь может жить в любое время и в любом месте мира. Ее создал Христос, и создал на века.

Церковь Христова была создана более тысячи девятисот лет тому назад, но как ей удалось пережить столько веков, пройти через столько континентов и остаться той же церковью в наши дни? Как церковь пережила один год, так она пережила и столетия, а от континента к континенту она переходила точно так же, как от города к городу. Евангелие Иисуса Христа было той линией жизни, которая тянулась непрерывно и неизменно сквозь время и расстояния. В первый день жизни церкви люди, услышав благую весть, уверовали и повинова-

лись, и Господь приложил их к Своей церкви. Через много лет и за многие мили оттуда, в Коринфе, была создана еще одна община той же церкви. Как изначальная церковь передала свой образ в тот далекий город спустя многие годы? Как церковь смогла преодолеть расстояние в тысячу миль от Иерусалима через двадцать пять лет и возникнуть в Коринфе?

## УБЕДИТЕЛЬНОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО

Свидетельство убедительно, когда оно что-то доказывает. Павел показал, как церковь смогла преодолеть время и расстояние, не потеряв при этом ни свою сущность, ни благословение, ни цель. Вдохновенная история говорит о том, что Павел отправился в Коринф с благовестием Христа. В Деян. 18:5 сказано, что Павел "...свидетельствова[л] иудеям, что Иисус есть Христос". Слушавшие откликнулись точно так же, как и те, кто присутствовал на дне рождения церкви: они уверовали и крестились. Павел сказал им, что членами церкви (1 Кор. 1:2) становятся, когда крестятся в одно тело (1 Кор. 12:13). Христианами людей делали, создавая новые общины той же церкви, независимо от времени и расстояния, изначальное благовестие – когда его слышали, в него верили и ему повиновались.

*Линией жизни церкви является евангелие Христа.* Павел знал историю, основные вехи которой мы только что назвали. Он говорил церкви в Коринфе: "Я родил вас во Христе Иисусе благовествованием" (1 Кор. 4:15б). Иисус сказал, что семенем Его царства, Его церкви будет Слово Божье (Лук. 8:11). Это Слово, это семя, живет и действует (Евр. 4:12). В семени благовестия заключена жизнь. Оно нетленно. Петр говорил, что мир может состариться, но это семя евангелия, от которого родились христиане, пребудет вовек (1 Пет. 1:23–25). Вот это-то нетленное, дающее жизнь семя, эту благую весть Христа и понес Павел в Коринф. Там он заронил его в души людей и основал еще одну общину церкви Христовой из людей, повиновавшихся Слову. Он заложил основание церкви в Коринфе проповедью Христа. Павел так и сказал: "Я положил основание" (1 Кор. 3:10б). Основанием был Христос. Он не проповедовал Петра. И Павел, и Петр проповедовали Христа: "Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос" (1 Кор. 3:11). Христос – вот то основание, которое может быть заложено в любом городе и в любом веке. Евангелие, или благая весть, Христа – семя, которое можно заронить в любое сердце и в любое время.

Распространяя изначальное благовестие Христа, проповедники несли церковь из страны в страну, из одного десятилетия в другое. Они рассказывали одни факты всем слушателям, чтобы те уверовали в них, передавали одни заповеди, чтобы все повиновались им, предписывали одни правила поклонения для всех. Короче говоря, они проповедовали "одну веру", о которой сказано в Еф. 4:5. Они следовали указаниям Павла, изложенным в 1 Кор. 1:10: "...Чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях". У них было одно благовествование; все они излагали одну истину. Они заложили одно основание. Они посадили одно семя. *Они создали одну церковь.* Эти работники умерли, но в их словах была жизнь церкви, и после их смерти церковь перешла к другому поколению. Если бы они изменили благовестие, посадили иное семя или заложили другое основание, то они, разумеется, создали бы другую церковь.

Одна церковь ширилась потому, что проповедовалось одно евангелие. Разные учения приводят к возникновению разных церквей, разных богослужений и разной церковной практики. Павел просил церковь, чтобы все в ней "говорили одно" (1 Кор. 1:10). Пока это соблюдается, не могут возникнуть разные названия, символы веры и системы богослужения. Где возникают разные названия, символы веры и организации, там были посажены разные семена. Существование разных названий, систем богослужения и практики, отличных от тех, что содержатся в благовестии, свидетельствует о том, что кто-то *перестал* проповедовать то евангелие, которое несли людям благовестники первого века. Одно евангелие дало и сохранило одну церковь в первом столетии, и оно же продолжает вести эту одну церковь через все века.

## КАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ, ТАКАЯ И ЦЕРКОВЬ

Евангелие и церковь взаимно определяют друг друга. По основным проявлениям церкви проверяется евангелие. По основным проявлениям евангелия проверяется церковь. Иисус представил эту истину в образах, взятых из природы, в Своей притче о пшенице и плевелах в Мат. 13:24–30. Тот факт, что среди пшеницы растут плевелы, говорит о том, что были посеяны другие семена. Там, где были посеяны только пшеничные зерна, могла вырасти *только* пшеница. Если проповедуется евангелие Иисуса, то результатом будет только Господня церковь. Когда мы видим необычные и разнообраз-

ные организации, это является доказательством того, что проповедовались необычные и разнообразные учения. Чтобы показать нам, как по-настоящему выглядит семя и растение, евангелие и церковь, Святой Дух и дал в Новом Завете точное описание как евангелия, так и церкви. Провозглашение тех истин, которые провозглашали библейские проповедники, обеспечивает возникновение церкви с теми же отличительными признаками, что и у церквей, созданных ими. Когда церкви имеют те же признаки, что и церкви, созданные библейскими проповедниками, это служит доказательством того, что проповедовалось то же евангелие. Какое семя, такое и растение. Какое растение, такое и семя. *Какое евангелие, такая и церковь! Какая церковь, такое и евангелие!*

### ИЗНАЧАЛЬНЫЙ ОБРАЗЕЦ

Библия содержит один изначальный образец как евангелия, так и церкви. Если строитель обтесывает стропила, он пользуется только первоначальным шаблоном. Но если он возьмет шаблон, чтобы сделать копию, затем воспользуется этой копией, чтобы сделать вторую копию, вторая послужит ему образцом для третьей и т. д., то он быстро отклонится от того образца, с которого начинал. Если бы через все эти столетия евангелие шло к нам только устным путем, мы бы сейчас далеко ушли от его первоначальной чистоты. Святой Дух уберег нас от этой трагедии; Он записал евангелие Христа в Новом Завете, сделав его образцом на все времена. Подобным же образом, если каждое новое поколение будет копировать замысел в отношении церкви у прошлого поколения, то в конце концов мы сильно уклонимся от оригинала. Святой Дух удержал нас от этой ошибки. Он сохранил в Новом Завете картину изначальной церкви.

В проповеди евангелия мы не обращаемся за образцом ни к девятому, ни к пятому, ни даже к третьему веку. Мы смотрим на первый век. Это именно то *время*, которое нам нужно. Мы не ищем образец благовествования в Бостоне, Лондоне или Аугсбурге. Мы отправляемся в Иерусалим. Это именно то *место*, которое нам нужно. Мы не обращаемся за образцом благовествования к преемникам, заменителям или копиям апостолов. Мы обращаемся к самим первым апостолам. Это именно те *люди*, которые нам нужны. Мы не ищем образца благовествования в исправленном и дополненном варианте евангелия, в символах веры или в толкователях евангелия. Мы обращаемся к Новому Завету. Это именно та *книга*, ко-

торая нам нужна. Все, во что мы верим, изложено в словах Святого Духа. Все, что мы велим делать, заповедано в тексте Нового Завета. Чтобы найти образец благовествования, мы идем назад, мимо традиций и обычаев, мимо преемников и имитаторов к Новому Завету! Это определенно, неизменно и надежно. С помощью непогрешимого Нового Завета мы *возвращаемся к исходному времени и месту и ссылаемся на первых апостолов*. Мы знаем их весть слово в слово, потому что записал ее Дух. Мы верим всему, что там написано. Мы знаем, каким евангелие было тогда, и это наш образец.

Чтобы найти образец церкви нашего Господа, мы возвращаемся назад, минуя восемнадцатый век с его названиями различных конфессий. Мы минуем пятнадцатый век, когда во время причастия стали вкушать либо хлеб, либо вино. Мы минуем 1311 г., когда крещением стали называть окропление водой. Мы минуем седьмой век, когда во время богослужения стали использовать музыкальные инструменты. Не останавливаемся мы на шестом веке, когда у дверей начали ставить чашу со святой водой. Мы не задерживаемся на четвертом веке, когда епископы стали управлять несколькими общинами. Мы возвращаемся к исходному времени и месту изначальной церкви. Мы знаем, как она называлась, как в ней проходили богослужения, знаем ее организацию, условия членства, учение, жизнь и надежду, ибо Дух Святой записал все это для нас. Мы хотим быть такими, какой была первоначальная церковь – *ничего не прибавляя, ничего не убавляя и ничем от нее не отличаюсь*. Мы знаем, какой церковь была тогда, и это наш образец.

### ТА ЖЕ ЦЕРКОВЬ

Наша цель не в том, чтобы походить на какую-то церковь столетней давности, не в том, чтобы следовать какому-то проповеднику, который жил пятьсот лет тому назад, или так называемым апостолам, жившим тысячу лет назад. Мы не собираемся следовать никакой книге о евангелии. Наша цель – быть церковью, которую создал Христос. Мы должны следовать тому евангелию, которое проповедовали вдохновенные мужи, тому евангелию, которое было написано Святым Духом. Мы хотим быть той же церковью – с такими же условиями членства, с такой же верой, с таким же крещением, с такой же Господней вечерей, с такими же песнопениями, с такими же руководителями, с таким же названием, с таким же единством, с такими же требованиями и с такой же надеждой. Это та церковь, которая прошла че-

рез столетия благодаря божественной линии жизни, живому семени, которое есть Слово Божье. Такова церковь Христова сегодня. Следующие уроки постепенно покажут, что...

*Церковь Христова, созданная более тысячи девятисот лет тому назад, и сегодня имеет ту же организацию, богослужение и учение.*

Автор: Дж. Харви Даикс  
Из серии: “Евангелие от Иоанна”  
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается